

责任编辑：梁绮艳 陈慧

2013年7月4日 星期四

做传递正能量的使者

永不褪色的红色情怀

母瑞山革命根据地纪念馆院长王学广 12年如一日当讲解员

■ 王玉波

今年75岁的他，身高1米52，一脸皱纹，白发鬓鬓，干部退休后毅然选择来到母瑞山当讲解员，一当就12年，12年来他宣讲1900场红色故事，他的每一场宣讲向人们传递着一股正能量，他就是定安母瑞山革命根据地纪念馆院长王学广。

“我手里的这种菜，叫做‘革命菜’，虽然有点苦，但这些曾是冯白驹和革命战士们8个月充饥的口粮！”原本看似普通的他，一站到讲解室里就精神抖擞，他有意识地整理自己的着装，挺直腰板，双眼炯炯有神。

声音洪亮的王学广讲解不用麦克风，他的演讲细节生动，每一处遗址发生的红色故事，在他的讲述下都活灵活现。

动情讲述革命烈士“野人”般的生活

“母瑞山在海南岛琼崖23年红旗不倒的革命历程中举足轻重，是琼崖革命的摇篮。1928年冬，琼崖苏维埃政府主席王文明因反围剿受挫，率部转移到母瑞山，开辟革命根据地，第一次保存了革命火种。”王学广开始讲述起母瑞山两次保留革命火种的故事。

“没有剪刀，谁头发长了，找个树桩，把头发放上去，另一个用砍刀砍，所以，那时候不是‘剪头发’，是‘砍头发’！”“饿了红军开始挖山薯、摸鱼虾、摘果树、掏鸟蛋、采蘑菇、掘竹笋。当这样的食物也不容易找到时，芭蕉心、百花菜、革命菜便成了餐桌上的主角。”“由于营养严重缺乏，大家成了‘野人’，个个脸黄嘴尖，眼凹颧突，满身长虱，长发披肩。当冯白驹以这样的形象潜回他的琼山老家时，他母亲一开始居然认不出他。”说到革命烈士当年种种的艰苦生活，王学广放慢了语调，表情显得很凝重。

“战士在没有衣服穿，没有粮食穿的情况下，仍然不懈地为革命奋斗。”说到这里，王学广语速开始加快，神情像是当年冲锋在战场上的战士一般，充满熊熊的斗志。

王学广洪亮的声音，似乎有一种神奇的魔力，让听众恍若时光倒流回到了那个战火纷飞的时代。

半个小的讲解结束了，记者的思绪依然沉寂在一个个的红色传奇中。

王学广在结尾时说到：“过去革命需要母瑞山精神，今天建设国际旅游岛也需要这种精神……”不仅如此，在王学广的解说中，还包含了最热门的词汇，例如“建省办经济特区25周年”、“十八大精神”、“中国梦”，可想而知，在每一次的讲解，王学广做了不少功课，与当下的社会形势并进。

像这样的解说，王学广坚持了12年，去年最忙的时候，他一天讲了16场！

因为热爱，就有动力

王学广1961年到农场工作，先后担任过教师、校长、教育科长、宣传科长、工会主席。干部退休的他，并没有选择安逸的养老生活，而是选择来到母瑞山当讲解员。

王学广说，当讲解员每个月只有300元报酬，家里人是不会支持他在纪念馆工作，刚退休那会，家人一直认为，都辛苦大半辈子了，退休了可以在家过悠闲的日子，没有必要那么辛苦。

然而，王学广并没有这么想，他憨厚地笑了笑说：“我对母瑞山一草一木太熟悉了，对这座红山埋藏的红色故事太有感情了。任职中瑞农场工会主席时，因建设场史馆需要，我走访过许多当年追随革命的苗族老人，包括曾给王文明送过信、多次见过冯白驹的李明达老人，听到了许多当年的故事，正是这些故事深深地吸引了我。”

每逢节假日，别人最闲的时候就是王学广最忙的时候，忙时连回家吃饭的时间都没有，尽管纪念馆离他家仅有一公里的距离。妻子和儿媳见王学广如此热衷于这份工作，态度由之前的反对变成了支持，每到这个时候，他忙得没时间回家吃饭，妻子和儿媳都会送饭过来。

“每次我讲解完，我爱人都会为我泡好一杯茶或者是牛奶，平

时会过来帮我忙活，如打扫卫生、清洗厕所、摆放好陈列的物品等杂活。”王学广说，老伴很支持我的工作，她让我好好干，开心就好。

起初，当了讲解员的王学广对母瑞山革命根据地的历史仍有不少陌生之处。他开始琢磨如何让自己的讲解深入到观众心中。王学广先后跑遍母瑞山深处9个红军活动遗址，仔细地看，认真地记，把那些让他自己深受触动的细节均融入讲稿中。在纪念馆访客较少的季节，王学广还深入到海南岛其他红军曾经活动过的黎村苗寨，采访老同志和知情群众寻找当年红军的事迹。为了适应不同的观众，王学广先后写出3个不同版本的讲稿，分别可以讲上1个小时、35分钟、25分钟。他对记者说，一年365天，每天24小时，纪念馆随时有人接电话，随时有人接待讲解，做到游客、团队随到随讲。

在讲解过程中，王学广还吸取听众的意见。一次一位女听众说，如果能让有一个示意图就更简单明了。王学广觉得这是个不错的建议，刚开始是用手画图，后来自己跑到琼海去买三合板来制作画图，一直到如今专门制定的地图。

“虽然条件艰苦，但是我的讲解得到了许多听众的掌声，听众的认可可是我最大的安慰，当讲解员，我觉得很充实、很快乐、很满足！”说到这里的时候，王学广眼神之中带着一份坚定。

为当好讲解员，苦下功夫学普通话

年纪大了，王学广的普通话不标准，为了当好讲解员，他把3000字的解说词打印出来带回家，拜孙子为师。

“只要一个字发音错了，十多岁的孙子一边说‘错了’，一边拿着笔在本子上做记号，一次次的教我发音。”说到这里有趣的一幕，王学广乐呵呵的笑了。就这样，王学广的“海南普通话”慢慢有了长



王学广深情讲解。王玉波摄

进。普通话练好了，可王学广在讲解中发现，光把普通话说标准了感染力不强，还得有肢体语言配合。于是他开始揣摩电视、电影中领导人讲话时的动作，揣摩电视主持人讲话时的动作。不仅如此，就连解说语气的顿挫抑扬、轻重缓急，何时该语速快点，哪里要注意语气的表达，他都有一一研究。他还善于在讲解过程中观察听众的反应和表情，什么地方掌声比较多等细节之处。

语言加动作，如有实物配合，更是锦上添花。在纪念馆中，王学广和职工移植“革命菜”，园中用半截矿泉水瓶，种了几株“革命菜”，这样讲解中就可以向听众展示。

经过过年的不懈努力，渐渐地王学广的讲解得到了更多听众的认可，有些人还特意前来像他取经。

去年5月底，从广东、广西等地来海南路访革命足迹的10余

名大学生来到纪念馆，王学广仍用10年始终如一的激情，讲述冯白驹当年在母瑞山带领革命队伍如何过着“野人”般的生活，在讲解的过程中有些学生偷偷抹起了眼泪，听完讲解后的大学生纷纷赞扬觉得他是一位“国家级的人才”。

还有一次，来了一个120多人的导游团，带队的同志听完王学广的讲解，感慨地对导游们说：“你们不但要学习革命先辈的精神，还要学一学王老伯伯是怎么讲解的！”

王学广说现在最想做的是，一是扩建园中的卫生间，解参观高峰之急；二是培养一个优秀的解说员。他告诉记者：“没办法，条件艰苦，待遇低，确实很难留住年轻人。”

他还有一个愿望：“我希望我能坚持解说到中国共产党成立100周年，也就是2021年，还有8年，到那个时候，我再第二次退休！”

救救急性白血病妈妈

■ 陈红艳

27岁的邓芳君原本有着和睦的家庭，是一个有着两个可爱孩子的妈妈。可是，病魔的突然降临打破了她平静的生活，使得本就不富裕的家庭一下子跌入到谷底，一家人的生活陷入了窘境。6月30日，在海南省人民医院血液科的病房里，记者采访了这位白血病妈妈。

突遭噩耗，患上急性白血病

现年27岁的邓芳君是定城镇南珠村人，家境贫寒，父母年迈体弱多病，全家人的生活仅靠微薄的几亩地收入供给。

2007年，邓芳君嫁到了附近的东门社区，丈夫自己做一些小买卖，她在家勤俭持家，照顾一家老小，家里的境况渐渐好起来。2007年和2011年，两个小孩出生后，一家人更是对未来生活充满了希望。

今年4月，噩耗的传来彻底粉碎了这个幸福的家庭。

据邓芳君的丈夫林尤保介绍，今年春节后，邓芳君感冒吃了许多药也没有起色，身体越来越无力，鼻涕和痰液也出现血丝。4月10日，在家人的陪伴下，她来到定安县人民医院做了详细检查，结果被告知是急性白血病，家人抱有一丝幻想，连夜赶到海南省人民医院再次检查，结果依然如此。

4月22日，邓芳君到海南省人民医院血液科接受住院治疗。

治疗导致家徒四壁

尽管百般不愿，邓芳君还是遵循医嘱，舍下两个年幼的孩子和年迈的公婆，专心接受治疗。

据邓芳君的主治医生姚红霞介绍，邓芳君是不幸的，同时又是幸运的，因为发现得早，所以是可以根治的，不需要移植骨髓，但至少需要进行五个疗程的化疗。

邓芳君的丈夫林尤保告诉记者，现在邓芳君每天的治疗费用在3000元以上，目前正在进行第二个疗程的化疗，加上住院费、检查费等费用，目前已花费十余万元，尽管全家人勒紧裤腰带，但高昂的治疗费用仍像一座大山一样压着这个贫困的家庭。

邓芳君的丈夫却不肯放弃，这个沉默的男人告诉记者：“我的爱人才27岁，生活对她来说才刚刚开始。我们不会放弃，就算现在家里能卖的东西都卖光了，能借的亲戚邻居都借遍了，我还是会

想办法给她看病。”

邓芳君一家人算了一笔账，每个化疗疗程的费用是5万元，至少要经过五疗程才能根治。五个疗程的费用加起来要二十五万元，这对一个贫寒的家庭来说，无疑是个天文数字。

求生的希望：我想活，请帮帮我！

在海南省人民医院的血液科的病房里，记者见到了病床上的邓芳君，尽管饱受病痛的折磨，但还是能看得出她是一个美丽的女子。

说起她那个刚刚两岁的孩子，邓芳君再也忍不住地失声痛哭起来。一旁的丈夫本想擦去眼中的泪花，却不想越擦越多。

“由于脾肿大，现在也不能翻身了，身上的小疙瘩又痒又疼，眼底的血丝越来越多。”邓芳君拨开耳际的头发，让记者看得更清晰。

邓芳君知道家人也承受着万分痛苦，她便努力表现得更加坚强：“我还年轻，我的孩子还小，我想活下去，我能忍受一切痛苦去治病，可是我们没有钱。请大家能帮帮我……”

针对邓芳君的情况，记者采访了她的主治医师姚红霞，她告诉记者，邓芳君是急性白血病，情况十分严重，一旦停止治疗，那么她能坚持的时间会很短，甚至可能只有几天的时间。

现在邓芳君已经因为没钱支付医药费返回家中，这样一个年轻的生命，这样一个渴望生活的女子，即将因为无钱治疗而失去生命。希望爱心人士能伸出援手，帮帮这个可怜的血病母亲，邓芳君联系电话：15248988204。